

## 卷首

如一般書信，都是先表明寫信者自己，然後是收信者，最後是一個祝願。

### 壹、寫信者（1:1）

1	<p>奉神旨意、            ┌ 在基督耶穌里            ┌ 照著... 生命的應許，            ┌ ... 做基督耶穌使徒的            ... 保羅</p>
---	--

保羅表達自己是基督耶穌的使徒，並且是按著神的旨意和基督耶穌裡生命的應許。

#### 一、使徒的意思

「使徒」原文的意思是被差者，一個按掌權者之命令去完成特定任務的人。

所以，使徒其實有被動的含義，掌權的差派者才是做主動的。使徒的任務不是自己的願景、目的或野心，而是差派主所給予的。在全書另一次出現「使徒」的「我為這福音奉派做傳道的，做使徒，做師傅」（1:11）。這動詞「奉派」也是被動語氣，「被委派」的意思。

保羅作為使徒的任務，他在這節中提到是為福音去告訴別人（做傳道）和教導人（做師傅）。主借亞拿尼亞告訴保羅被差派的任務是「要在外邦人和君王併以色列人面前宣揚我的名」（徒 9:15; 22:12-15）。之後，保羅到耶路撒冷，在殿里禱告中，主也親自對保羅說「你去吧！我要差你遠遠地往外邦人那裡去」（徒 22:17-21；參 26:16-18）。這「去」的命令，與上帝呼召亞伯拉罕的很相似：「你要離開本地、本族、父家，往我所要指示你的地去」（創 12:1）。保羅的「去」和亞伯拉罕的「要離開」是同一個意思。而且，這「去」的命令使我們想起在大使命中，耶穌的命令是去使萬民做耶穌的門徒，奉三一神的名為他們施洗和教導他們遵守耶穌所有的吩咐（太 28:18-20）。保羅所做的，其實與上帝要求他列祖所做的，和耶穌所頒布的大使命是一致的！

使徒是差派者的全權代表，擁有差派者的權柄。這也令我們想起在大使命中，耶穌說：「天上地下所有的權柄都賜給我了..... 我就常與你們同在」（太 28:18-20）。基督的使徒與希臘官方的使徒不一樣的地方在與權柄的行駛。希臘使徒的權柄，對方接受這權柄只是因為懼怕之後的秋後算帳，無論是通過法律或是武力；真正有權柄的差派者是沒有一起去的。但基督使徒的權柄，是有著基督的同在，是屬靈的權柄，是即時的。不過，正如使徒是被動的，權柄的運用是在差派主的心意了；我們對差派主心意的認識，對我們應用主的權柄是必須的。

神差派你做什麼？你的職稱（你的身份）、職責（你的使命）和職權（執行使命的權柄）是什麼？

#### 二、使徒的歸屬

因為使徒的被動含義，其差派主才是主動的，而且是更重要的！使徒的使命和權

柄都是差派主的，都不是自己或其他人的。保羅作為使徒，其差派主是「基督耶穌」。原文的所有格，可以表示保羅屬於基督（歸屬 Possessive），也表示保羅與基督之差派與被差派的關係（關係 Relational）。

全書 13 次「基督耶穌」，只有一次是「耶穌基督」和一次「基督」。把基督寫在耶穌之前，是要高舉祂的神性和超然的地位。全書這樣的高舉和強調，是為了全書的主題和目的——鼓勵提摩太無畏苦難見證福音真道。

### 三、使徒的根據

#### 1. 神的旨意

保羅表示他成為使徒，第一是透過神的旨意——神背後的操作。這在《哥林多前書》也有同樣的表達（林前 1:1），而在《加拉太書》就更詳細說明：「<sup>15</sup>然而，那把我從母腹裡分別出來，又施恩召我的神，16 既然樂意將他兒子啟示在我心裡，叫我把祂傳在外邦人中，我就沒有與屬血氣的人商量」（加 1:15-16）。雖然，《使徒行傳》只記載了基督耶穌向保羅的顯現，但保羅表示其實在更早，神已經分別他出來和預備他了，一切都按著神的計劃進行著。這不只是註明神的恩惠呼召他，使他面對苦難更甘心樂意，也是確立他使徒的權柄，使他的地位凌駕於那些假教師。

你回顧你的一生，從出生的家庭到成長，能看到神在分別你出來和預備你成為今天的你？

看到神在你身上的恩惠與計劃，你如何回應？

#### 2. 生命的應許

「生命的應許」可能就是 1:10 的救恩——「但如今借著我們救主基督耶穌的顯現才表明出來了。祂已經把死廢去，藉著福音，將不能壞的生命彰顯出來。」就是耶穌藉著死裡復活顯出永恆和新的生命。這「生命的應許」是「在基督耶穌裡的」，人藉著信在基督耶穌裡就可以得到——這就是福音。

保羅成為使徒是照著福音，意思可能是指他使徒的目的——參與基督耶穌的福音使命。

我們作為被呼召的傳道人，我們的使命或任務是什麼？是基督耶穌的福音使命——使人得著耶穌基督應許的永恆新生命，還是其他？

## 貳、收信者

2 上	『我親愛的兒子 寫信給... 提摩太。』
-----	-------------------------

「寫信給提摩太」原文只是提摩太的間接受格名詞，就是「給提摩太」的意思。這句主句是「保羅給提摩太」。

但保羅用「我親愛的兒子」作為稱呼，與林前 4:17 一樣的，但又與提前 1:1 和多 1:4 的「信仰中的真兒子」不一樣。

這含義：1) 親密的關係；2) 屬靈父子的關係，包括互相照顧（家人）和教與學（老師和門徒）的關係；3) 子承父業的關係，接續保羅參與基督耶穌的福音使命。

你與門徒的關係可以如何形容？你與門徒之間的關係都包含以上的三個特點嗎？

### 叁、問安祝福

2 下	我們主 從父神和... 基督耶穌 <b>願恩惠、憐憫、平安... 歸於你！</b>
-----	---

#### 一、祝福的內容

所有保羅書信的問安祝福都是一樣，除了提摩太前後書多了「憐憫」。

「恩惠」意思是神對祂子民的偏愛與偏幫。這原文是恩典，也出現在 1:9 神按祂的恩典拯救和呼召保羅，2:1 要提摩太在基督耶穌的恩典中剛強起來，和 4:32 最後的問安。

「憐憫」是對別人困境所產生的感受和恩惠的行動。神的憐憫多是指在末后的審判中神的拯救。因為阿尼色弗不以他的鎖鏈為恥，甚至在以弗所和羅馬被囚時多多的服侍他，保羅願主施憐憫給阿尼色弗，特別是在末后審判中經歷神的憐憫（1:16-18）。

「平安」的意思很廣，包括個人和集體的。因為這是祝願提摩太，所以這裡是個人性的，包括內心的平靜安穩，與人和神的和平、和睦、和諧。這「平安」也出現在 2:22 其中一項要與清心禱告主的人所追求的生命素質「和平」。

「憐憫」被保羅加在他標準問安祝福的「恩惠」和「平安」之中間。如果「恩惠」是神的介入人和事中，「平安」是神「恩惠」的結果。那麼，「憐憫」可能是強調這過程中，神對人在困境苦難中的同情和永不改變的拯救。

你最想神的祝福是什麼？是以上這三方面，還是別的？你認為神最想祝福我們的是什麼？

#### 二、祝福的源頭

「父神」和「基督耶穌」是保羅常用在他祝願內容的源頭。

「父神」可能是強調我們與他的個人關係。他養育和管教我們。我們是神家裡的人。神的兒女是我們基督徒身份的根本。

「基督耶穌」則強調我們與他的使命關係。祂是我們的差派主，是我們執行使命過程中的主，也是我們使命群體（包括教會）的主。

所以，這祝福包括了生命與事奉各方面。

你的基督徒身份是什麼（神家裡的兒女、受託做工的僕人/工人、被管轄的子民、要學習效法的學生.....）？實際上哪個最影響你的行事為人和人生觀？